

乡村纪行

鲁山县张良镇杨李沟村轮种羊肚菌、红托竹荪，力争一年双收——

半年一换“主” 大棚闲不住

5月7日，在鲁山县张良镇杨李沟村北侧一处上百亩(1亩≈666.67平方米)的连片拱棚内，数十名工人正忙着在已长出红托竹荪菌丝的地垄上铺稻草保温。

2023年3月回到故乡杨李沟村创业，牵头成立了河南鑫丰源农业有限公司。“以前种羊肚菌，一年得换一个地方，大棚拆卸再重搭很麻烦，后来公司摸索出了羊肚菌和红托竹荪一年两季轮种的新模式，少折腾，增收。”崔吉星说，公司采取“公司+农户”模式，种植技术无缝对接，种植服务全面到位，销售信息共享，让菌菇种植户实现效益最大化。

在北方地区一般4月底、5月初种植，两个月后就可以采收，9月底前采收完毕，两者互不影响，可实现一年双收。“红托竹荪喜欢高温高湿环境，一般情况下，菌种下地后10多天就可以出菌丝，两个月后就可以长出鸡蛋大小的球状菌体，菌体破壳后呈竹荪状时就可以采收了，每隔20天采收一次，最多能采收4茬。”崔吉星说。

技术指导。新鲜的红托竹荪亩产在2500斤(1斤=500克)左右，烘干后有250斤左右，目前干品市场价在220元一斤。“刨除所有成本，一亩地的纯利润在两万元以上。由于是第一年试种，公司今年推广了500亩。许多羊肚菌种植户表达了轮作种植红托竹荪的意愿，估计明年能推广到2000亩。”崔吉星对发展红托竹荪种植充满信心。

金耳变“黄金” 增收有门路
5月8日，宝丰县张八桥镇姚店铺村农业产业园金耳菌智能方舱，工人在采摘金耳菌。
2011年，姚店铺村从90户村民手中流转土地150亩(1亩≈666.67平方米)，建成农业产业园，并成立宝丰县宝成种植专业合作社。去年，姚店铺村外出考察，决定引进金耳菌。今年，该村在2座方舱种植了3万袋(棒)金耳菌；在方舱附近的20座大棚里用椴木种植金耳菌，共10万根，每年可采收5次。鲜金耳菌市场价在每斤(1斤=500克)30元左右，烘干过的金耳菌市场价在每斤200元左右。
该村采用“党支部+农业园区+合作社+农户”的模式发展金耳菌种植，实现培育、种植、加工、销售“一条龙”，促进了村集体经济发展壮大、村民增收就业，推动农业特色品牌产业化，让金耳菌成为助力乡村振兴的“黄金”。 本报记者 巫鹏 摄



我为群众办实事

老街大变样 居民心敞亮

本报讯(记者朱江森 通讯员黄古国凡)道路干净整洁，月季婀娜多姿，门店规范有序……5月4日，走进卫东区优越路街道园丁路，昔日脏、乱、差变成了净、齐、美。
“经过区、街道、社区综合治理，才有了今天的新气象。”在园丁路做生意的王玉超说。
由于年久失修，园丁路下水道堵塞，雨天污水满街流；路两旁私搭乱建如蛛网；商铺门头杂乱无章……重新整修园丁路成了附近居民的期盼。
重修谈何容易？500多户居民的防护网需要拆除，200多家商户门头需要统一，下水

道需要改造铺设，“三线”也要入地……一道道难题摆在了该街道园丁社区党委书记王永年面前。
去年9月，他多次与优越路街道党工委副书记冯俊超一起到区里争取旧城改造资金，并多次到居民、商户家里做工作，晓之以理、动之以情，说明整修的重要性，最终赢得了居民的支持。居民主动拆除防护网、私搭乱建，为道路整修奠定了基础。
去年10月，在区住建局的指导下，园丁路综合治理开工。经过近3个月的日夜奋战，长350米、宽20多米的园丁路以崭新的面貌出现在居民面前。

解决烦“薪”事 百姓送锦旗

本报讯(记者张鸿雨)5月7日一大早，郟县龙山街道居民丁刚锋来到东城街道，送去一面印有“情系百姓解民忧 热心为民办实事”字样的锦旗，感谢东城街道帮助他和5名工友讨回近4万元务工报酬。
丁刚锋的烦“薪”事要从半年前说起。2023年底，东城街道辖区一项目工地雇用了丁刚锋及堂街镇的其他5名农民，后来一名工友受伤，医疗费一直谈不拢，导致6人的工资迟迟未发放。今年五一前，丁刚锋抱着试试看的态度来到东城街道寻求帮助。
“一份工资就是一个家庭的

生活保障，帮助农民工解决工资问题是我们义不容辞的责任。”东城街道办事处主任李向浩说，在接到丁刚锋的求助后，办事处立即了解事情的来龙去脉，通过律师召集项目方与农民工代表进行沟通。李向浩通过摆事实、明法理，在第三次见面时促成双方达成调解，并签署了钱款支付协议。5月6日晚，近4万元的工资款到账。
“我们街道地处城乡接合部，项目工地相对多，发生拖欠农民工工资事件的概率也就相对高，只要群众的诉求合理合法，我们都会一帮到底，绝不让农民工的血汗白流。”李向浩说。

今日天气

白天到夜里晴天多云，偏南风3级左右增大到4级左右，阵风6到7级，最高气温28℃，最低气温18℃

惠民公积金 服务暖人心

——市住房公积金管理中心优化营商环境工作综述



市住房公积金服务大厅

4月29日，在全市优化营商环境工作监督检查满意度测评动员会上，市住房公积金管理中心获得“2023年度优化营商环境满意度测评工作先进单位”称号。成绩来之不易，鼓舞人心。
提振社会信心、激发市场活力、增强发展后劲离不开一流的营商环境。去年以来，市住房公积金管理中心坚持以人民为中心的发展理念，深化“放管服”改革，持续推进“惠民公积金、服务暖人心”住房公积金系统服务提升三年行动，落实“三减一优”政策，全面强化数据赋能，提高政策精准度、服务满意度、办事便利度，全力构筑“安商护企”大生态，为“壮大新动能、奋进百强市”、推进中国式现代化建设鹰城实践发挥了积极作用。

精准施策：坚持多头并举，扩大制度覆盖面

住房公积金是实现群众“住有所居、住有宜居”目标、提高群众幸福指数的“压舱石”。为更好发挥住房公积金惠民作用，市住房公积金管理中心结合全市经济社会发展和房地产市场情况，制定了稳健宽松的归集、提取、贷款政策，充分发挥制度保障作用，让更多群体共享政

策红利、发展成果。
统计数据显示，2023年，全市归集住房公积金47.73亿元，完成全年归集计划的117.84%。新增住房公积金缴存单位424个、职工2.24万人；全市提取住房公积金51.13万笔、35.73亿元，发放住房公积金个人住房贷款5262户、18.58亿元，向房地产市场注入资金38.23亿元，支持职工购房面积6466万平方米。

该中心聚焦“新市民”群体，将扩面重心向基层、灵活就业人员倾斜，扩大住房公积金制度受益范围。2023年，在新增的2.24万人缴存职工中，灵活就业人员0.36万人，占全部新开户职工的16.07%；灵活就业人员累计开户28万人，累计办理贷款2632户、7.79亿元。
除此之外，该中心还配套出台了《关于加强多子女家庭公积金贷款政策支持的通知》《关于调整住房公积金租房提取额度的通知》，针对购买首套自住的多子女家庭，住房公积金贷款额度最高可上浮20%；针对租房个人或家庭，最高月租金提取额度由1300元上调为2000元，为公积金便民惠民提供政策支撑。

服务提质：让数据多跑路，让群众少跑腿

5月7日，河南时光金融服务外包公司的住房公积金账户终于正常运行了，这让公司人事潘玉花松了一口气。今年1月份，这家公司从郑州迁回平顶山，由于种种原因，直到4月26日，潘玉花才到市政务大数据中心办理公积金开户业务。“我提前问好了要携带的手续、证件，整个申办过程只用了20分钟，非常方便。”由于对网上业务大厅还不熟悉，又忘记了密码，潘玉花多次与市住房公积金管理中心电话沟通，都得到了工作人员的耐心解释，暖心的服务让她如沐春风。

2022年，《平顶山市优化营商环境条例》出台。市住房公积金管理中心遵循政策，按照减流程、减时限、减环节、减材料、优服务的原则，创新政务服务方式，践行“为民服务办实事”，推进“办一件好事”“一件事一次办”，为经营主体提供规范、便利、高效的政务服务，助力优化营商环境。

——持续提升综合服务平台建设水平。该中心坚持“不见面的服务就是最好的服务”理念，不断优化网上业务大厅、手机App等10个渠道服务功能。2023年，支付宝公积金渠道查询点击量841.19万人次，办理业务28152笔；网上业务大厅签约单位4780家，占全部缴存单位的93.3%；住房公积金网上办件量50497万件，网上办结率98.21%。
——推进住房公积金服务“跨省通办”。2023年，该中心服务事项增至11项，506名职工通过“跨省通办”业务专窗实现跨区域办结。同时，该中心推广“全国住房公积金小程序”应用，办理“异地转移接续”业务2673人次。
——深化行业服务体验。该中

心调整灵活就业人员缴存资金划转时限，由“每月10日”改为“每月10日至20日”。2023年开展预约上门服务35次、延时服务90余次，容缺办理公积金业务260余笔，努力打通服务群众“最后一公里”。

“感谢公积金中心，让职工们免受奔波之苦。”2023年8月30日，河南江河机械有限责任公司员工丁女士对上门服务的市住房公积金管理中心工作人员连连道谢。
河南江河机械有限责任公司位于鲁山县境内，筹建的单位集资房到了交房阶段，200余名职工急需办理公积金提取业务。但是公司距离市区遥远，且生产任务繁重，大部分职工无法及时到市住房公积金管理中心窗口办理。该中心服务大厅负责人郭艳峰了解情况后，迅速安排4名业务骨干组成“为群众办实事”先锋队，上门为200余名职工集中办理公积金提取业务，免去了职工们的奔波之苦。

民呼必应：紧贴群众诉求，护航安居梦想

为让更多人享受到公积金惠民政策，市住房公积金管理中心及时推出异地贷、商转公、组合贷业务，支持公积金加装电梯提取、父母子女互提、按月冲抵、变更还款年限服务，让群众享受到了公积金带来的便利。
去年3月份，市民张先生得知我市可以实现商转公“以贷冲贷”后，准备资料前去办理。“我去办理业务的时候，公积金中心的工作人员多次打电话和我的商业银行沟通，最后成功为我办理了业务。当时心情很激动，真的特别感谢他们。这样以后我每个月就能少还1000多元，减轻了不少压力。”张先生说。
2023年，该中心联合中原银行等8家金融机构发放个人组合贷款299笔、1.19亿元，累计办理644笔、2.47亿

元；办理商转公业务1330笔、4.39亿元，占当年贷款额的23.61%，其中“以贷冲贷”业务672笔、2.26亿元。

面对骗提骗贷公积金行为，该中心多管齐下，加大联合惩戒力度。加强网络舆情监管，及时发现和处置动态性、苗头性和倾向性问题。发挥电子化检查工具作用，紧盯风险“回头看”，持续做好风险防控指标量化工作，实现内部防控与外部监督相结合、线上发现问题与线下核查处置相结合，从源头管控风险。
栽下梧桐树，引得凤凰来。下一步，该中心将继续坚守主责主业，优化惠民服务，强化风险防控，大力营造重商兴商、亲商爱商、护商安商、利商富商的营商环境，进一步激发市场活力、增强经营主体内生动力，助推我市经济高质量发展。
(周涛 孔祥华)



职工开放日座谈会



工作人员开展上门服务



为民服务剪影



图片均由市住房公积金管理中心提供